



ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় বার্তা

৩০ বর্ষ ২য় সংখ্যা

১৮ মাঘ ১৪২২, ৩১ জানুয়ারি ২০১৬



গত ২৩ জানুয়ারি ২০১৬ কেন্দ্রীয় শেখার মাঠে ঢাকা ইউনিভার্সিটি অ্যালামনাই আসোসিয়েশনের উদ্যোগে দিনব্যাপী বর্ণাঢ্য হিরনায় আলোমনাই মেলবন্ধন অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক।

বর্ণাঢ্য আয়োজনে ঢাবি হিরনায় অ্যালামনাই মেলবন্ধন উদযাপিত

বঙ্গবন্ধু বাঙালির পৃথক জাতিসত্তা প্রতিষ্ঠার মধ্য দিয়ে মানুষকে ভালোবাসা শিখিয়েছেন - উপাচার্য

প্রাণের টানে পুরনো বন্ধু-সখীর্থীদের সঙ্গে মিলিত হওয়ার আশায় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের কেন্দ্রীয় শেখার মাঠে সমবেত হয়েছিলেন বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন শিক্ষার্থীরা। ঢাকা ইউনিভার্সিটি অ্যালামনাই আসোসিয়েশনের উদ্যোগে গত ২৩ জানুয়ারি ২০১৬ দিনব্যাপী উদযাপিত হয় এই 'হিরনায় অ্যালামনাই মেলবন্ধন ২০১৬'। সমবেত কর্তৃক জাতীয় সঙ্গীত পরিবেশন ও জাতীয় পতাকা উত্তোলনের মধ্য দিয়ে সকলে বেধুন উড়িয়ে দিনব্যাপী অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক।

উদ্বোধনের পর স্মৃতিচারণ ও আলোচনা অংশ নেন প্রাক্তন শিক্ষার্থীরা। অ্যালামনাই আসোসিয়েশনের সভাপতি রকীউদ্দীন আহমেদের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত এতে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন অ্যালামনাই আসোসিয়েশনের বয়োজ্যেষ্ঠ সদস্য অধ্যাপক মিসবাবুল বাহার চৌধুরী (১৯৩৮ ব্যাচ)।

বিশেষ অতিথি ছিলেন সাবেক উপাচার্য অধ্যাপক ড. এমাজউদ্দীন আহমদ ও অধ্যাপক ড. এসএমএ ফারুক এবং আসোসিয়েশনের বয়োজ্যেষ্ঠ নারী সদস্য ড. আফিয়া দিল (১৯৪২ ব্যাচ)। সংগঠনের মহাসচিব দেওয়ান রাশিদুল হাসানের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠানে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন জ্যেষ্ঠ সহসভাপতি সেলিনা খালেদ। শুভেচ্ছা বক্তব্য রাখেন মোস্তা. মো. আবু কাওসার।

উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক সমবেত অ্যালামনাইদের স্বাগত জানিয়ে বলেন, 'গৌরবোজ্জ্বল অতীতের সাথে বর্তমান আর আগামী বাংলাদেশের সম্পর্কের মেলবন্ধন সৃষ্টি হলো। আজকের পৃথিবীতে উন্নয়নের নানা মাপকাঠি রয়েছে। এর মধ্যে সবচেয়ে বড় মাপকাঠি হলো ভালোবাসা। দেশকে ভালোবেসেই মুক্তিযুদ্ধে জীবন দিয়েছেন আমাদের ৩০ লাখ মানুষ। আর এ ভালোবাসা

* ২য় পৃষ্ঠায় দেখুন

জাতীয় বিজ্ঞান অলিম্পিয়াড-২০১৬ অনুষ্ঠিত

স্বপ্ন বড় না হলে বড় অর্জনেরও সম্ভাবনা থাকে না - উপাচার্য



বাংলাদেশ বিজ্ঞান একাডেমি আয়োজিত জাতীয় বিজ্ঞান অলিম্পিয়াড-২০১৬'র পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠান গত ২২ জানুয়ারি ২০১৬ ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় কার্জন হল মিলনায়তনে অনুষ্ঠিত হয়। একাডেমির সভাপতি অধ্যাপক ড. মেসবাহ উদ্দিন আহমেদ-এর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠানে বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের মন্ত্রী

ডিজিটাল প্রযুক্তির সুবিধা দেশের সব মানুষের ঘরে পৌঁছে দেওয়া, জাতির প্রগতিশীল মনন গড়ে তোলা। তিনি ছড়ার ছন্দে বলেন, 'প্রযুক্তি প্রগতির পথ বলে গণ্য, ডিজিটাল বাংলাদেশ হবে সব মানুষের জন্য'। অলিম্পিয়াডে বিভাগীয় পর্যায়ে দেশের বিভিন্ন স্থানে ৩০টি কেন্দ্রে প্রায় ৩ হাজার শিক্ষার্থী অংশ গ্রহণ করে।

সূজনশীল প্রতিযোগিতামূলক পক্ষীকার মাধ্যমে ছুড়াত পর্বে অংশগ্রহণের জন্য নির্বাচিত হয় প্রায় ৩শ ৫০ জন শিক্ষার্থী। গতকাল শুক্রবার ছুড়াত পর্বে কলেজ গ্রুপ থেকে ২৭ জন এবং স্কুল গ্রুপ থেকে ৫২ জন শিক্ষার্থীকে পুরস্কৃত করা হয়। কলেজ গ্রুপ থেকে প্রথম, দ্বিতীয় ও তৃতীয় স্থান অধিকারীরা হচ্ছে যথাক্রমে নিউ গভর্নমেন্ট ডিগ্রি কলেজের নাসিম সিদ্দিকী,

ঢাকা রেসিডেন্সিয়াল মডেল কলেজের মোহাম্মদ রায়হান এবং নটর ডেম কলেজের সোহাম ইরাজি খান্নিল। স্কুল গ্রুপের প্রথম, দ্বিতীয় ও তৃতীয় স্থান অধিকারীরা হচ্ছে যথাক্রমে সেন্ট জোসেফ হাই স্কুলের ইরাজি ইরান, দিনাজপুর জেলা স্কুলের আল আমরু ইরান মারুফ এবং খুলনা জেলা স্কুলের সাদমান নাফিস।

উল্লেখ্য, জাতীয় বিজ্ঞান অলিম্পিয়াড গত ২২ জানুয়ারি ২০১৬ ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় কার্জন হল প্রাক্তন জাতীয় সঙ্গীত পরিবেশনের মাধ্যমে উদ্বোধন করা হয়। সমকাল পত্রিকার নির্বাহী সম্পাদক মুস্তাফিজ শফি এবং ফার্স্ট সিকিউরিটি ইসলামী ব্যাংকের ব্যবস্থাপনা পরিচালক সৈয়দ ওয়ালেক মোহাম্মদ আলী প্রাথমিক অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন। অনুষ্ঠানের সমন্বয়ক ছিলেন অধ্যাপক ড. নসিম চৌধুরী।

দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা অভিযান পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতার জন্য মন-মানসিকতা পরিচ্ছন্ন রাখতে হবে - উপাচার্য

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এবং ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন-এর যৌথ উদ্যোগে বিশ্ববিদ্যালয়ের কলা ভবন প্রাঙ্গণস্থ ঐতিহাসিক বটভায়ায় গত ১৭ জানুয়ারি ২০১৬ 'আমাদের সচেতনতাই পরিবর্তনের শক্তি' শীর্ষক প্রতিপাদ্যকে সামনে রেখে ঢাবি ক্যাম্পাসে পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা অভিযান উদ্বোধন করা হয়। ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের মেয়র আলহাজ্ব মোহাম্মদ সাঈদ খোকন প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থেকে এই পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা অভিযানের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করেন। উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন।

রাষ্ট্রাঘাটসহ সকল স্থানে পরিচ্ছন্ন পরিবেশ দরকার। পরিবেশ পরিচ্ছন্ন রাখতে সবাইকে সচেতন হতে হবে। আজকের যে পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা অভিযান শুরু হলো তা আমাদেরকে প্রতিদিন চালিয়ে যেতে হবে। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে ২০১৬ বছরব্যাপী এই পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা অভিযান শুরু করায় ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের মেয়র মোহাম্মদ সাঈদ খোকনকে উপাচার্য আন্তরিক ধন্যবাদ জানান।

দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের মেয়র মোহাম্মদ সাঈদ খোকন বলেন, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের মধ্যে থাকায় আমরা গর্বিত। ঢাকা



উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে আরও বক্তব্য রাখেন প্রো-উপাচার্য (প্রশাসন) অধ্যাপক ড. সহিদ আকতার হুসাইন, কোষাধ্যক্ষ অধ্যাপক ড. মো: কামাল উদ্দীন, কলা অনুষদের ডিন অধ্যাপক ড. মো: আখতারুজ্জামান এবং ১১নং ওয়ার্ডের কাউন্সিলর এনামতুল্লাহ এম এ হামিদ খান।

উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক বলেন, পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতার জন্য আমাদের মন-মানসিকতা ও চিন্তা-চেতনাকে সব সময় পরিচ্ছন্ন রাখতে হবে। ক্যাম্পাস, ক্লাসরুম, ঘর-বাড়ি, অফিস,

বিশ্ববিদ্যালয়ের কারণে দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের গুরুত্ব ও আকর্ষণ অনেক বেড়ে গেছে। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এদেশে সকল আন্দোলনে নেতৃত্ব দিয়েছে। আখতারুজ্জামান এবং সার্কিট পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা অভিযান শুরু হলো, তারও সফল ও সার্থক নেতৃত্ব প্রদান করবে এই বিশ্ববিদ্যালয়।

মোহাম্মদ সাঈদ খোকন বলেন, হাজারও সমস্যার মাঝেও এই ঐতিহ্যবাহী ঢাকা শহরের অধিবাসীদের মধ্যে রয়েছে দৃঢ় সামাজিক বন্ধন, যা পৃথিবীর অন্য কোন দেশে দেখা যায় না।

* ২য় পৃষ্ঠায় দেখুন

উদয়ন স্কুলে ডিজিটাল কার্যক্রমের উদ্বোধন

তথ্য-প্রযুক্তি সারাদেশে ব্যাপক জনপ্রিয়তা অর্জন করেছে - উপাচার্য

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় অধিভুক্ত ঐতিহ্যবাহী শিক্ষা প্রতিষ্ঠান উদয়ন উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের ডিজিটাল কার্যক্রম আনুষ্ঠানিকভাবে উদ্বোধন করা হয়েছে। উপাচার্য এবং উদয়ন উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের পরিচালনা পর্ষদের সভাপতি অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক গত ১৮ জানুয়ারি ২০১৬ নবাব নওয়ান আলী চৌধুরী সিনেট ভবনে এক অনুষ্ঠানে এই কার্যক্রম উদ্বোধন করেন।

উদয়ন উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের অধ্যক্ষ ড. উম্মে সাালেমা বেগমের সভাপতিত্বে উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন। এছাড়া, অনুষ্ঠানে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় কম্পিউটার সার্কেল এন্ড ইঞ্জিনিয়ারিং বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক ড. মো: মামুনুর রশিদ, সফটওয়্যার প্রকৌশল ফের

আহান জানান। তিনি বলেন, তথ্য-প্রযুক্তি ইতোমধ্যেই সারাদেশে ব্যাপক জনপ্রিয়তা অর্জন করেছে। জাতি এর সুফল পেতেও শুরু করেছে। আধুনিক তথ্য-প্রযুক্তির সঙ্গে পরিচিত হয়ে শিক্ষার সকল ক্ষেত্রে এর সঠিক ব্যবহার নিশ্চিত করার জন্য তিনি শিক্ষকদের প্রতি আহ্বান জানান।

তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক বলেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে বর্তমান সরকার দেশের প্রত্যেক স্কুলকে ডিজিটাইজেশনের আওতাভার আনতে চায়। ইতোমধ্যেই দেশের ২হাজার মাধ্যমিক স্কুলে কম্পিউটার ল্যাব এবং ল্যাভগুয়েজ ল্যাব প্রতিষ্ঠার উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। স্কুল স্কুলে মাটিমিডিয়া ক্লাসরুম ব্যবহারের মাধ্যমে নতুন প্রজন্মকে বিশ্বমানের শিক্ষা প্রদান করা হবে বলে তিনি উল্লেখ



ডি কমিউনিকেশনস লিমিটেডের ব্যবস্থাপনা পরিচালক আব্দুল্লাহ আল ইমরান এবং ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় শাখা ছাত্রলীগের সাধারণ সম্পাদক মাসুদুল হোসেন খ্রিস্ট বক্তব্য রাখেন।

উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক তথ্য প্রযুক্তির সঠিক ব্যবহারের মাধ্যমে বিশ্বমানের নাগরিক হিসাবে গড়ে ওঠার জন্য শিক্ষার্থীদের প্রতি

করেন।

উল্লেখ্য, উদয়ন উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষা ও ব্যবস্থাপনা কার্যক্রম ইতোমধ্যেই অটোমেটেড করা হয়েছে। ক্লাস ইন্টারেক্টিভ, রুটিন তৈরি, ফলাফল তৈরি ও প্রকাশ, উপস্থিতি, পরীক্ষা ও আনুষ্ঠানিক কার্যক্রম ডিজিটাইজেশন প্রক্রিয়ার মাধ্যমে সম্পন্ন করা হচ্ছে।

উপাচার্যের সাথে বিদেশী অতিথিবৃন্দের সাক্ষাৎ

ব্রিটিশ উপদেষ্টা

যুক্তরাজ্যের আন্তর্জাতিক উচ্চশিক্ষা বিষয়ক উপদেষ্টা জন ম্যাকগারথ গত ১১ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন। এসময় ব্রিটিশ কাউন্সিলের আঞ্চলিক ব্যবস্থাপক (দক্ষিণ এশিয়া) এবং ঢাকায় আন্তর্জাতিক উচ্চশিক্ষা বিভাগের প্রধান মো. হৌহিদ্দুর রহমান উপস্থিত ছিলেন।

সাক্ষাৎকালে তাঁরা ব্রিটিশ কাউন্সিলের আর্থিক সহযোগিতায় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে পরিচালিত বিভিন্ন উন্নয়ন প্রকল্পের অগ্রগতি নিয়ে আলোচনা করেন। উপদেষ্টা জানান, যুক্তরাজ্য সরকার ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় তথা বাংলাদেশের শিক্ষার্থীদের সেদেশে আরও উচ্চশিক্ষার সুযোগ দিতে চায়। বর্তমানে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষক ও কর্মকর্তাদের জন্য যুক্তরাজ্যে অর্থ, ব্যবস্থাপনা, প্রশাসন ও দক্ষ নেতৃত্ব বিষয়ক প্রশিক্ষণ কর্মসূচী চালুর সম্ভাব্যতা নিয়েও আলোচনা করা হয়।

কানাডিয়ান শিক্ষাবিদদের

কানাডার ইউনিভার্সিটি অব ব্রিটিশ কলম্বিয়ায় ড. সুনোরা থবানি এবং ব্রিটিশ ইনস্টিটিউটে স্কুলের ড. নাসরিন রেহমান গত ১১ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন।

সাক্ষাৎকালে তারা ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এবং কানাডার শিক্ষা ব্যবস্থা ও ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের গবেষণা ও শিক্ষা কার্যক্রম সম্পর্কে পারস্পরিক মত বিনিময় করেন।

উপাচার্য অধ্যাপক আরেফিন সিদ্দিক ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে আসা এবং এর শিক্ষা কার্যক্রমের প্রতি আগ্রহ প্রকাশের জন্য অতিথিকে ধন্যবাদ জানান।

ভারতীয় প্রতিনিধিদল

ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অব টেকনোলজি বোম্বে (আইআইটি বোম্বে)-এর পরিচালক দেবাজি. খাচার-এর নেতৃত্বে ৫-সদস্য বিশিষ্ট একটি প্রতিনিধিদল গত ১২ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন। প্রতিনিধিদলের অন্য সদস্যরা হলেন- অধ্যাপক ড. রাজিব দুসান, অধ্যাপক ড. নারায়ণ রঙ্গরাজ, পৌত্তম সাহা এবং পূজা মিহা।

এসময় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় ইঞ্জিনিয়ারিং এন্ড টেকনোলজি অনুষদের ডিন অধ্যাপক ড. রফিকুল ইসলাম এবং ইলেকট্রিক্যাল এন্ড ইলেকট্রনিক ইঞ্জিনিয়ারিং বিভাগের অধ্যাপক ড. জাহিদ হাসান মাহমুদ উপস্থিত ছিলেন।

সাক্ষাৎকালে তারা ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এবং ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অব টেকনোলজি বোম্বে-এর মধ্যে চলমান যৌথ শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম আরও গতিশীল করার বিষয়ে আলোচনা করেন। এছাড়া, উভয় প্রতিষ্ঠানের মধ্যে অধিক হারে শিক্ষক, শিক্ষার্থী ও গবেষক বিনিময়ের ওপরও তারা গুরুত্বারোপ করেন।

উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিক ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় তথা বাংলাদেশের সমৃদ্ধ ইতিহাস প্রতিনিধিদলের অবহিত করেন। তিনি বলেন, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠালগ্ন থেকে দেশের আর্থ-সামাজিক উন্নয়নে অগ্রণী ভূমিকা পালন করে যাচ্ছে। মহান মুক্তিযুদ্ধ, ভাষা আন্দোলনসহ দেশের সকল গণতান্ত্রিক আন্দোলনে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষক ও শিক্ষার্থীদের অন্যতম অবদানের কথাও তিনি শ্রদ্ধার সঙ্গে স্মরণ করেন।

জাপানী পরিবেশবিদদের

জাপানের ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট ফর এনভায়রনমেন্টাল স্টাডিজের সিনিয়র রিসার্চার ড. ইউকিও তেরাও-এর নেতৃত্বে দুই পরিবেশবিদ গত ১৬ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর বাসভবনস্থ কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন। প্রতিনিধিদলের অন্য সদস্য হলেন ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট ফর এনভায়রনমেন্টাল স্টাডিজের রিসার্চ এসোসিয়েটেড ড. শোহেই নুমুরা। এসময় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় সমুদ্রবিজ্ঞান বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. মো: কাউসার আহাম্মদ উপস্থিত ছিলেন।

সাক্ষাৎকালে তারা ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে পরিবেশ বিষয়ক শিক্ষা ও গবেষণা উন্নয়ন কার্যক্রম সম্পর্কে মত বিনিময় করেন। এ বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের আরও সতর্কতার সাথে কাজ করার এবং কার্বন লিঙ্গরণ সম্পর্কে সচেতনতা সৃষ্টির ওপর গুরুত্বারোপ করেন। এ সময় জাপানী পরিবেশবিদরা বাংলাদেশে পরিবেশ উন্নয়নে যে কার্যক্রম চলাচ্ছে সে সম্পর্কে এবং আন্তর্জাতিক অঙ্গনে পরিবেশ নিয়ে বাংলাদেশের ভূমিকার প্রশংসা করেন।

উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিক ঢাকা

বিশ্ববিদ্যালয়ে আসা এবং এই বিশ্ববিদ্যালয় এবং বাংলাদেশের শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম সম্পর্কে আগ্রহ প্রকাশের জন্য অতিথিবৃন্দকে আন্তরিক ধন্যবাদ জানান।

সিঙ্গাপুরের অধ্যাপক

সিঙ্গাপুর ন্যাশনাল ইউনিভার্সিটি স্কুল অব পাবলিক পলিসি'র অধ্যাপক ড. জন ভং গত ১৯ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন। এসময় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় উন্নয়ন অধ্যয়ন বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. মোহাম্মদ আবু ইউসুফ, অধ্যাপক ড. তৈয়বুর রহমান, অধ্যাপক ড. কাজী মারুফুল ইসলাম এবং প্রভাষক ইবনে আয়াজ রানা উপস্থিত ছিলেন।

সাক্ষাৎকালে তারা বাংলাদেশের সুশাসন ও আর্থ-সামাজিক উন্নয়নের নানা ইস্যু নিয়ে আলোচনা করেন। এছাড়া, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এবং সিঙ্গাপুর ন্যাশনাল ইউনিভার্সিটির মধ্যে যৌথ শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম চালুর সম্ভাব্যতা নিয়েও আলোচনা করা হয়।

অস্ট্রেলিয়ার অধ্যাপক

অস্ট্রেলিয়ার ওয়েস্টার্ন সিডনি ইউনিভার্সিটি উচ্চশিক্ষা গবেষণা প্রকল্পের পরিচালক এবং স্কুল অব ল'-এর অধ্যাপক ড. ডাউন হাসান গত ২০ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন। এসময় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় সমুদ্রবিজ্ঞান বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. মো: কাউসার আহাম্মদ এবং ওয়েস্টার্ন সিডনি ইউনিভার্সিটির কয়েকজন পিএইচ.ডি গবেষক উপস্থিত ছিলেন।

সাক্ষাৎকালে তারা ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে "গণশাসন গভর্ন্যান্স সেন্টার" প্রতিষ্ঠার সম্ভাব্যতা নিয়ে আলোচনা করেন। এছাড়া, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এবং অস্ট্রেলিয়ার ওয়েস্টার্ন সিডনি ইউনিভার্সিটির মধ্যে যৌথ শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম চালুর সম্ভাব্যতা নিয়ে আলোচনা করা হয়। এ বিষয়ে উভয় বিশ্ববিদ্যালয়ের মধ্যে শিপিংই একটি সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষরের ব্যাপারে তারা একমত পোষেন।

জাপানের প্রতিনিধিদল

জাপানের টোকিও ইউনিভার্সিটি এন্ড গ্র্যাডুয়েট স্কুল অব সোস্যাল ওয়েলফেয়ার-এর প্রতিষ্ঠাতা ড. সুনিও নাকাগিমা'র নেতৃত্বে ৩-সদস্য বিশিষ্ট একটি প্রতিনিধিদল গত ২১ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন। প্রতিনিধি দলের অন্য সদস্যরা হলেন মাকুতা তেরোদা এবং তোরিহিকো সোয়ে।

এসময় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় আধুনিক ভাষা ইনস্টিটিউটের সহকারী অধ্যাপক ড. মোহাম্মদ আনছারুল আলম উপস্থিত ছিলেন।

সাক্ষাৎকালে তারা ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এবং জাপানের টোকিও ইউনিভার্সিটি এন্ড গ্র্যাডুয়েট স্কুল অব সোস্যাল ওয়েলফেয়ার-এর মধ্যে ভাষা ও সমাজকল্যাণ বিষয়ে যৌথ শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম চালুর সম্ভাব্যতা নিয়ে আলোচনা করেন। প্রতিনিধি দলের সদস্যরা ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের জাপানে উচ্চশিক্ষার সুযোগ প্রদানের ব্যাপারে আগ্রহ প্রকাশ করেন। উভয় বিশ্ববিদ্যালয়ের মধ্যে শিপিংই এ সংক্রান্ত একটি সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষরের বিষয়ে তারা সম্মত হন।

উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিক ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে আসা এবং এর শিক্ষা কার্যক্রমের প্রতি গভীর আগ্রহ প্রকাশের জন্য প্রতিনিধি দলকে ধন্যবাদ জানান।

উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিক ঢাকা

ইউনিভার্সিটি অব মালয়-এর ডিন

মালয়েশিয়ার ইউনিভার্সিটি অব মালয়-এর আইন অনুষদের ডিন ড. যোহান সামুদ্দিন বিন দাতো'জ এবং ডেপুটি ডিন নরবানি মুহম্মদ নাজেরী গত ২২ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর বাস ভবনস্থ কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেন। এসময় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় আইন বিভাগের অধ্যাপক ড. নবীব মোহাম্মদ নসরুল্লাহ উপস্থিত ছিলেন।

সাক্ষাৎকালে বাংলাদেশের সুশাসন, বিচার ব্যবস্থা ও আইন শিক্ষা বিষয়ে তারা মত বিনিময় করেন। এছাড়া, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এবং ইউনিভার্সিটি অব মালয়-এর মধ্যে শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রমে পারস্পরিক সহযোগিতার সম্ভাব্যতা নিয়েও আলোচনা করেন।

উপাচার্য অধ্যাপক আরেফিন সিদ্দিক ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে আসা এবং বিশ্ববিদ্যালয়ের আইন-শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রমের প্রতি আগ্রহ প্রকাশের জন্য অতিথিদের ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন।



যুক্তরাজ্যের আন্তর্জাতিক উচ্চশিক্ষা বিষয়ক উপদেষ্টা জন ম্যাকগারথ গত ১১ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন।



কানাডার ইউনিভার্সিটি অব ব্রিটিশ কলম্বিয়ায় ড. সুনোরা থবানি এবং ব্রিটিশ ইনস্টিটিউটে স্কুলের ড. নাসরিন রেহমান গত ১১ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন।



ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অব টেকনোলজি বোম্বে (আইআইটি বোম্বে)-এর পরিচালক দেবাজি. খাচার-এর নেতৃত্বে ৫-সদস্য বিশিষ্ট একটি প্রতিনিধিদল গত ১২ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন।



জাপানের টোকিও ইউনিভার্সিটি এন্ড গ্র্যাডুয়েট স্কুল অব সোস্যাল ওয়েলফেয়ার-এর প্রতিষ্ঠাতা ড. সুনিও নাকাগিমা'র নেতৃত্বে ৩-সদস্য বিশিষ্ট একটি প্রতিনিধিদল গত ২১ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন।



সিঙ্গাপুর ন্যাশনাল ইউনিভার্সিটি স্কুল অব পাবলিক পলিসি'র অধ্যাপক ড. জন ভং গত ১৯ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন।



জাপানের টোকিও ইউনিভার্সিটি এন্ড গ্র্যাডুয়েট স্কুল অব সোস্যাল ওয়েলফেয়ার-এর প্রতিষ্ঠাতা ড. সুনিও নাকাগিমা'র নেতৃত্বে ৩-সদস্য বিশিষ্ট একটি প্রতিনিধিদল গত ২১ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেছেন।



ইউনিভার্সিটি রুয়ালসম-এর বিজ্ঞান স্কুলের গবেষণা ও উন্নয়ন বিভাগের প্রধান অধ্যাপক ড. চে সো ডা ওয়ং গত ২৩ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের সঙ্গে তাঁর বাস ভবনস্থ কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করেন। এসময় বিজ্ঞান স্টাডিজ অনুষদের পরিচালক অধ্যাপক ড. এ কে এম সাইফুল হকদের নেতৃত্বে এক প্রতিনিধি দল উপস্থিত ছিলেন।

উপাচার্য কর্তৃক শীতবস্ত্র বিতরণ

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় রোভার স্কাউট গ্রুপের আয়োজনে গত ১৬ জানুয়ারি ২০১৬ ছাত্র-শিক্ষক কেন্দ্র প্রাঙ্গণে অশহায়, দরিদ্র ও শীতাতপ মানুসের মাঝে শীতবস্ত্র বিতরণ করেন উপাচার্য ও ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় রোভার স্কাউট গ্রুপের প্রধান পৃষ্ঠপোষক অধ্যাপক ড. আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিক।

এ সময় রোভার স্কাউট গ্রুপ সম্পাদক ও প্রধান রোভার স্কাউট লিডার অধ্যাপক ড. এ কিউ এম মাহবুব, রোভার স্কাউট লিডার জনাব মাহমুদুর রহমান ও ড. ফাতিমা আজার, সিনিয়র রোভার মেট মোস্তাফিজুর রহমানসহ সকল স্তরের রোভাররা উপস্থিত ছিলেন। অনুষ্ঠানে শতাধিক শীতাতপ মানুসের মাঝে শীতবস্ত্র বিতরণ করা হয়।



বাংলাদেশ মুক্তি ফেডারেশন এবং ঢাকার সীমিত সংগঠনের যৌথ উদ্যোগে 'সিঙ্গার পৌষ সংক্রান্তি উৎসব ১৪২২' উপলক্ষে গত ১৪ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক-এর নেতৃত্বে ছাত্র-শিক্ষক কেন্দ্রের গ্রাঙ্গন থেকে এক বর্ণাঢ্য র্যালি বের করা হয়।

টেলিভিশন ও চলচ্চিত্র অধ্যয়ন বিভাগের চতুর্থ প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উদযাপিত

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় টেলিভিশন ও চলচ্চিত্র অধ্যয়ন বিভাগের চতুর্থ প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী গত ২৪ জানুয়ারি ২০১৬ ছাত্র-শিক্ষক কেন্দ্র মিলনায়তনে উদযাপিত হয়েছে। এ

উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক বাংলাদেশের সঠিক ইতিহাস জেনে মিডিয়ার মাধ্যমে তা যথাযথভাবে সাধারণ মানুষের কাছে উপস্থাপনের



উপলক্ষে বিভাগের ১ম বর্ষ স্নাতক সম্মান ও মাস্টার্স শেষ বর্ষের শিক্ষার্থীদের সংবর্ধনা প্রদান করা হয়। উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসাবে উপস্থিত ছিলেন। টেলিভিশন ও চলচ্চিত্র অধ্যয়ন বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. এ. জে. এম. শফিকুল আলম খুইয়ার সভাপতিত্বে অনুষ্ঠানে সামাজিক বিজ্ঞান অনুষদের ডিন অধ্যাপক ফরিদ উদ্দিন আহমেদ বিশেষ অতিথি হিসাবে বক্তব্য রাখেন।

জন্ম টেলিভিশন ও চলচ্চিত্র অধ্যয়ন বিভাগের শিক্ষার্থীদের প্রতি আহ্বান জানান। তিনি বলেন, জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান আজীবন সাধারণ মানুষের ভাগ্যোন্নয়নে কাজ করে গেছেন। শিক্ষার্থীদের তাঁর আদর্শ অনুসরণ করতে হবে এবং সাধারণ মানুষকে ভালবাসতে হবে। সমৃদ্ধ বাংলাদেশ গড়তে তিনি আশুকিত তথ্য-প্রযুক্তির সঠিক ব্যবহারের ওপর গুরুত্বারোপ করেন।

মনজুর কাদের (বাবুল আখতার) স্মারক বক্তৃতা



বাবুল আখতার

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় নবাব নগর আলী চৌধুরী সিনেমা ভবন মিলনায়তনে গত ১৮ জানুয়ারি ২০১৬ "শব্দ সৈনিক বীর মুক্তিযোদ্ধা এ.বি.এম. মনজুর কাদের (বাবুল আখতার) স্মারক বক্তৃতা ২০১৬" অনুষ্ঠিত হয়েছে। অনুষ্ঠানে উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক প্রধান অতিথি হিসাবে উপস্থিত ছিলেন। ছাত্র কোষাধ্যক্ষ ও বীর মুক্তিযোদ্ধা এ.বি.এম. মনজুর



ধাকবে। উপাচার্য বলেন, আমাদের মহান মুক্তিযুদ্ধে স্বাধীন বাংলা বেতারকেন্দ্র যে বলিষ্ঠ ভূমিকা ও অবদান রেখেছে এবং এর সাথে যারা সম্পৃক্ত ছিল, তা আমাদের নতুন প্রজন্মকে জানতে হবে। উপাচার্য আরও বলেন, জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের আদর্শ আমাদের চলিকা শক্তি, তাঁর আদর্শ, চিন্তা-চেতনা, লক্ষ্য ও স্বপ্ন বাস্তবায়ন করে দেশকে এগিয়ে নিয়ে যেতে হবে। স্বাধীন বাংলা বেতার কেন্দ্রের ইতিহাস এবং মহান মুক্তিযুদ্ধ সম্পর্কে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ ও তাৎপর্যপূর্ণ এবং সারগর্ভ বক্তৃতা প্রদানের জন্য স্মারক বক্তা শব্দ সৈনিক আশরাফুল আলমকে উপাচার্য আন্তরিক ধন্যবাদ জানান।

স্মারক বক্তা আশরাফুল আলম বলেন, বাবুল আখতার ছিলেন নিজের পায়ে দাঁড়ানো একজন অসাধারণ মানুষ। তিনি ছিলেন বহুমুখী গণাবলীর অধিকারী। আশরাফুল আলম তাঁর ভাষণে স্বাধীন বাংলা বেতার কেন্দ্র প্রতিষ্ঠার ইতিহাস তুলে ধরেন এবং এর সঙ্গে যারা জড়িত ছিলেন, তাঁদের সম্পর্কে বিস্তারিতভাবে আলোকপাত করেন। এছাড়া, স্বাধীন বাংলা বেতার কেন্দ্র থেকে যে সমস্ত অস্ট্রালামালিয়া প্রচার হয়েছিল তাও তিনি বিস্তারিতভাবে তুলে ধরেন। তিনি বলেন, মুক্তিযুদ্ধকালীন সময়ে স্বাধীন বাংলা বেতার কেন্দ্র ছিল মুক্তিপাল সমস্ত বাঙালীর রূপণ্ড, আর সেই রূপণ্ডেরই একটি অংশ ছিল বাবুল আখতার।

উল্লেখ্য, এ.বি.এম. মনজুর কাদের (বাবুল আখতার) ১৯৭১ সালে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় মুক্তিকা বিজ্ঞান বিভাগের মাস্টার্স শেষ বর্ষের ছাত্র ছিলেন। ছাত্রাবস্থাতেই মহান স্বাধীনতা সংগ্রাম চলাকালে তিনি স্বাধীন বাংলা বেতার কেন্দ্রের কিংবদন্তি সংবাদ পাঠক হিসেবে অসামান্য জনপ্রিয়তা লাভ করেন। স্বাধীনতা পরবর্তীতে তিনি বাংলাদেশ বেতার ও বাংলাদেশ টেলিভিশনের জনপ্রিয় সংবাদপাঠক ছিলেন। ১৪ জানুয়ারি ২০০৬ সালে তিনি মৃত্যুবরণ করেন।

ডিউক অব এডিনবরা ইন্টারন্যাশনাল এ্যাওয়ার্ড পেলেন ১৩ শিক্ষার্থী

সংশ্লিষ্ট কার্যক্রমে অসাধারণ সাফল্যের স্বীকৃতিস্বরূপ ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় বিভিন্ন বিভাগের ১৩জন শিক্ষার্থী "দ্যা ডিউক অব এডিনবরা ইন্টারন্যাশনাল এ্যাওয়ার্ড" লাভ করেছেন। এর মধ্যে ১জন গোল্ড, ৫জন সিলভার এবং ৭জন ব্রোঞ্জ এ্যাওয়ার্ড লাভ করেন। গত ২৫ জানুয়ারি ২০১৬ প্রশাসনিক ভবনে আয়োজিত এক অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসাবে উপস্থিত থেকে উপাচার্য

প্রতি আহ্বান জানান। তিনি বলেন, বিশ্বের নানা প্রান্তে ধর্মের নামে হত্যা, নির্ধাতিত ও হানাহানি চলছে। ধর্মের এই অপব্যবহার রোধে শিক্ষার্থীদের স্ব স্ব অবস্থান থেকে কাজ করতে হবে। আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে বাংলাদেশকে মর্যাদাশীল জাতি হিসাবে প্রতিষ্ঠিত করতে ও তরুণ প্রজন্মকে দায়িত্ব নিতে হবে। শিক্ষার্থীদের মেধা বিকাশের লক্ষ্যে তিনি একাডেমিক কার্যক্রমের



অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক শিক্ষার্থীদের হাতে এ্যাওয়ার্ড তুলে দেন। চারি ছাত্র-নির্দেশনা ও পরামর্শদান দফতর এই অনুষ্ঠানের আয়োজন করে। ছাত্র-নির্দেশনা ও পরামর্শদান দফতরের ভারপ্রাপ্ত পরিচালক মেহজাবীন হকের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠানে দ্যা ডিউক অব এডিনবরা ইন্টারন্যাশনাল এ্যাওয়ার্ড ফাউন্ডেশনের ট্রাস্টিবোর্ডের চেয়ারম্যান সাইফুল ইসলাম, জাতীয় পরিচালক অধ্যাপক ড. কে. এম. শরিফুল হুদা, নির্বাহী কমিটির সদস্য অধ্যাপক ড. মু. মনজুরুল করিম প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন।

পাশাপাশি সংশ্লিষ্ট কার্যক্রমে অংশগ্রহণের ওপর গুরুত্বারোপ করেন। গোল্ড এ্যাওয়ার্ড প্রাপ্ত শিক্ষার্থী হলেন- সূচিতা নাসরিন জল্লাত (উদ্ভিদবিজ্ঞান)। সিলভার এ্যাওয়ার্ড প্রাপ্ত শিক্ষার্থীরা হলেন- মৌসুমী পাল, ফাতেমা-তুজ-জোহারা, মো: তৌহিদুল্লাহমান তরুণ (মার্কেটিং), নাজমী আমির (অর্থনীতি) এবং শিফাত হোসেন সংগীত (গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা)। ব্রোঞ্জ এ্যাওয়ার্ড প্রাপ্তরা হলেন- এম এম রাবেয়া জাহান কলি, জেরিন মমতাজ চৌধুরী (মার্কেটিং), নারায়ান আজাদ শর্মা (অর্থনীতি), সুমাইয়া বিনতে কাশেম (মনোবিজ্ঞান), তাহসিনা আকবর, শিফাত আনোয়ার টুপ্পা এবং সাদিয়া আফরীন চৌধুরী (উন্নয়ন অধ্যয়ন বিভাগ)।

দু'দিনব্যাপী আঞ্চলিক কর্মশালা



ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়, যুক্তরাষ্ট্রের স্টেট ডিপার্টমেন্ট এবং অরিসি-এর যৌথ উদ্যোগে "Emissions from Brick Kilns" শীর্ষক ২ দিনব্যাপী আঞ্চলিক কর্মশালা গত ২০ জানুয়ারি ২০১৬ মোকাদ্দরম হোসেন খোন্দকার বিজ্ঞান ভবনে উদ্বোধন করা হয়েছে। উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক প্রধান অতিথি হিসাবে উপস্থিত থেকে এই কর্মশালার উদ্বোধন করেন। চারি বিজ্ঞান অনুষদের ভারপ্রাপ্ত ডিন অধ্যাপক ড. মো: মোবারক হোসেন, রসায়ন বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. নীলুফার নাহার, যুক্তরাষ্ট্রের স্টেট ডিপার্টমেন্টের বিজ্ঞান বিষয়ক উপদেষ্টা ড. এলেন কনোর্টন এবং ঢাকা মুর্কিন দূতাবাসের প্রতিনিধি ক্যাথেরিন সিগ্রেভস উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন। কর্মশালা আয়োজক কমিটির কো-চোর এবং ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় রসায়ন বিভাগের অধ্যাপক ড. আবদুস সালাম যোগত বক্তব্য দেন। ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন অরিসি-এর, ইউএসএ'র ভাইস-প্রেসিডেন্ট

ওজিস জুয়েউচ। উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক ইটভাটি থেকে নির্গত দূষিত কালোখোয়া সম্পর্কে জনসচেতনতা সৃষ্টির ওপর গুরুত্বারোপ করেন। তিনি বলেন, ইট উৎপাদন শিল্প থেকে নির্গত কালোখোয়া আমাদের পরিবেশের ওপর বিরূপ প্রভাব ফেলেছে। তাই পরিবেশ তথা জনস্বাস্থ্য রক্ষার আমাদের ইটের বিকল্প খুঁজতে হবে। তিনি কর্মশালা আয়োজনে সহযোগিতা প্রদানের জন্য যুক্তরাষ্ট্রের স্টেট ডিপার্টমেন্ট এবং অরিসি-এর কর্তৃপক্ষকে ধন্যবাদ জানান। এছাড়া, ১৯৭১ সালের মহান মুক্তিযুদ্ধে আমেরিকার জনগণ ও গণমাধ্যমের সার্বিক সহযোগিতার কথাও তিনি শ্রদ্ধার সঙ্গে স্মরণ করেন।

উল্লেখ্য, বাংলাদেশ, ভারত, যুক্তরাষ্ট্র, নেপাল, হুটান, থাইল্যান্ড, শ্রীলঙ্কাসহ বিভিন্ন দেশের শতাধিক গবেষক এই কর্মশালায় অংশগ্রহণ করেছেন।

'রাশিদা মহিউদ্দিন স্বর্ণপদক' প্রবর্তন



রাশিদা মহিউদ্দিন

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা বিভাগে 'রাশিদা মহিউদ্দিন স্বর্ণপদক' প্রবর্তন করা হয়েছে। এই স্বর্ণপদক প্রবর্তনের লক্ষ্যে প্রয়াত রাশিদা মহিউদ্দিনের ভাই রেজাউল করিম ৮ লাখ টাকার একটি চেক গত ২৪ জানুয়ারি ২০১৬ উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিকের কাছে হস্তান্তর করেন। উপাচার্য দফতরে আয়োজিত এই চেক হস্তান্তর অনুষ্ঠানে গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক মফিজুর রহমান এবং ভারপ্রাপ্ত রেজিস্ট্রার সৈয়দ রেজাউর রহমান উপস্থিত ছিলেন। এই ট্রাস্ট ফান্ডের আয় থেকে প্রতিবছর ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা বিভাগের স্নাতক সম্মান পরীক্ষায় সর্বোচ্চ সিজিপিএ প্রাপ্ত একজন

মেধাবী শিক্ষার্থীকে 'রাশিদা মহিউদ্দিন স্বর্ণপদক' প্রদান করা হবে। উপাচার্য অধ্যাপক ড. আ. আ. ম. স. আরেফিন সিদ্দিক স্বর্ণপদক প্রবর্তনে আর্থিক অনুদানের জন্য দাতাকে ধন্যবাদ জানান। তিনি আশা প্রকাশ করেন, এই অনুদানের ফলে ছাত্র-ছাত্রীরা লেখাপড়ায় আরও উৎসাহিত ও মনোযোগী হবে। তিনি প্রয়াত রাশিদা মহিউদ্দিনের স্মৃতিতে প্রতি গভীর শ্রদ্ধা নিবেদন করেন।

উল্লেখ্য, প্রয়াত রাশিদা মহিউদ্দিন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা বিভাগের স্নাতক সম্মান শ্রেণির প্রথম ব্যক্তির শিক্ষার্থী ছিলেন। তিনি দেশে বিশিষ্ট মিডিয়া ব্যক্তিত্ব হিসাবে পরিচিতি লাভ করেছিলেন।

